2012年,全国最大的西楚文化景区——项王故里景区建成开园。近年来,宿迁以文化丰富项目内涵,以项目彰显文化特色,全力打造以本土文化为主的多元化文化项目体系——

# 传承历史文脉 赋能文旅融合

#### ■ 本报记者 李文静

"项王故里、中国酒都、水润之城"是宿迁的"三张名片"。外地游客来宿迁,作为宿迁"三张名片"代表之一的项王故里景区不可不去。

2012年9月29日,全国最大的 西楚文化景区——项王故里景区建 成开园。作为国家4A级旅游景区、 宿迁市重点文物保护单位,项王故 里景区主体建筑为三进院落,拥有 项府、项园、项羽故居、项家宗祠、霸 王古今馆、虞家老宅等景点,每一处 都在无声地讲述着项羽的英勇事迹和传奇故事。

项王故里景区内的项王手植槐是广大游客争相拍照、合影打卡的"焦点"。这株相传由项羽亲手种植的槐树至今依旧枝繁叶茂、挺拔如初。每当老的树干即将枯萎时,从其根部会发出新枝,其顽强的生命力让世人惊叹。它不仅展现了项羽精神,还见证了西楚文化生生不息、

为了让广大游客能身临其境地 感受西楚文化,项王故里景区精心 策划了精彩纷呈的节目,有婀娜曼妙的楚服秀、西楚快闪秀等。在这里,广大游客可以近距离感受项羽精神,领略楚地汉风的建筑之美,探寻西楚文化的独特韵味。

项王故里景区是宿迁以本土文 化赋能文旅融合的生动缩影。近年

来,宿迁把文旅项目建设作 为传承历史文脉的有效举 措,实现以文化丰富项目内 涵,以项目彰显文化特 色。如今,宿迁已形成了以 项王故里景区为代表的西 整文化项目体系,以皂河龙运城、宿 迁运河湾公园为代表的大运河文化 项目体系,以洋河酒厂文化旅游区 为代表的酒文化项目体系,以雪枫 公园、宿迁英雄园为代表的红色文 化项目体系,以新盛街为代表的城 市休闲文化项目体系。



# 宿豫:助"工"成"匠"赋能高质量发展

### ■ 施阳

"虽然竞赛项目的难度比我们平时工作的难度大,要求更精细、更严格,但是我们平时的工作环境相较竞赛时更复杂。"昨日,在宿豫区的江苏三元轮胎有限公司工作的石秀伦说。日前,该公司组织职工进行叉车操作技能竞赛,石秀伦凭着扎实的基本功和丰富的操作经验,在竞赛中脱颖而出。

笔者在江苏三元轮胎有限公司的生产车间里看到,多名叉车工人熟练操作、精准装卸,现场一片繁忙景象。该公司是一家高新技术企业,年产各类轮胎9000万条。因为搬运半成品和成品、装卸物料、清理现场等工作都需要由叉车来完成,所以,叉车工人队伍是该公司一支重要的产业工人队伍。不仅如此,该公司还定期组织硫化、机修、电工等多个关键岗位的技能人才进行培训,全力打造知识型、技能型、创新

型的产业工人队伍。

"培养人才是长久之计,是企业实现长远发展的基础。我们通过开展新型学徒制培训和举办各类技能竞赛等,多形式、全方位提升员工的技能水平。"江苏三元轮胎有限公司副总经理王福全说,该公司始终聚焦高技能人才培养,进一步树立岗位技能标杆。截至目前,该公司已培养73名高级技工,组织近50名员工进入江苏省淮海技师学院技能班学习,10余名员工参加各类技能竞赛并获得名次。

"公司通过举办技能竞赛等形式为我们提供了展示技能的平台,不仅提升了我们的专业技能和操作技巧,还增强了我们临场应变和心理抗压的能力。"石秀伦说。

据了解,在宿豫区,像石秀伦这样的技术能手还有很多。这得益于宿豫区深入实施产业工人队伍建设改革。

产业工人是企业高质量发展的

中坚力量。近年来,宿豫区坚持以产业工人队伍建设改革为主线,以企业为主体,以工人为"主角",积极探索创新型人才培育路径,靶向发力,建立产业工人从"工"到"匠"的全周期培育体系,深化产教融合,完善产业工人发展机制,并以技能竞赛为载体,积极搭建产业工人成长平台,组织开展护理、电商、钳工等技能竞赛,有效带动新时代产业工人技能发展,推动产业工人技术提升,为区域高质量发展注入源源不断的"人才活水"。

产业工人既是改革的受益者, 又是改革的参与者。在产业工人队 伍建设改革过程中,宿豫区引导产 业工人理解支持改革、积极参与改 革、共享改革成果,为其提供细致人 微的服务。

宿豫区坚持"技高者多得、多劳者多得、创新者多得",进一步完善收入分配制度,鼓励产业工人队伍建设改革示范企业率先签订能级工

资专项集体合同,完善基于岗位价 值、能力素质、业绩贡献的工资分配 制度,保障职工尤其是高技能人才 收入合理增长;建立健全职称评审 机制,组织企业开展产业链重点企 业职称自主评审试点工作,鼓励企 业对技能高超、业绩突出、有重大技 能贡献的职工开展职业技能等级直 接认定。不仅如此,今年以来,宿豫 区为50余家企业进行"法治体检", 为400名新业态劳动者购买人身意 外伤害保险,走访慰问困难职工441 人次,发放慰问金及慰问物资价值 10.3万元,切实激发了产业工人的 劳动热情和创新潜能,增强了产业 工人的成就感和幸福感。

提高产业工人技能素质、畅通产业工人成长通道、有效维护产业工人成长通道、有效维护产业工人合法权益……宿豫区积极开展产业工人队伍建设改革赋能工作,让高技能人才和工匠竞相涌现,全力打造一支有理想守信念、懂技术会创新的产业工人队伍。



# 沭阳贤官:"二次创业"积蓄向"新"动能

### 【上接1版)

一系列行之有效的措施,坚定 了企业家扩大投资的信心。今年以 来,贤官镇华创木业、博文装饰等百 余家企业对厂房进行扩建。

### 设备更新,焕发新活力

转型升级,贤官镇既要"面子",

又要"里子"。 近三年来,贤官镇接续推进一项工作——百企技改。今年,该镇积极推动大规模设备更新,让企业实现"脱胎换骨"。

压制、修整、质检……日前,记者走进江苏同芯资源环境科技有限公司,看到一派火热的生产场景。

"9月份开始试生产,目前订单充足,我们对市场前景信心满满。"江苏同芯资源环境科技有限公司总经理张杨说,"之前企业专注于各类板材加工,今年企业不仅新建了厂房,还投资1000多万元新上了5条生产线,开始进军模

E托盘行业。"

新厂房、新设备、新作为,江苏 同芯资源环境科技有限公司的"进 取轨迹",正是贤官镇众多企业发展 的缩影。

通过土地收储、清理"散乱污"企业,积极推进低效用地盘活工作; 开展智能装备供需对接活动,鼓励 企业改造提升安全环保设施,积极 帮助企业申报技改资金……围绕 "新"字,贤官镇做足文章。

江苏狄米特尔装饰材料有限公司全套引进行业内先进的生产线,并引进智能仓储系统,成为集智能设备、智能服务技术于一体的"智能工厂"。

"我们公司拥有14条先进的生产线,产品远销海内外。"江苏狄米特尔装饰材料有限公司总经理李 注说。

如今,像江苏狄米特尔装饰材料有限公司这样的标杆企业在贤官镇越来越多。据统计,今年以来,该

镇推动153家规上企业实施各类升级改造项目,实现环保、安全、形象、技术和产能全方位提升。

### 服务求新,让企业轻装上阵

"目前厂房已经竣工,正在安装设备,预计明年一季度正式投产。" 江苏三只小树新材料有限公司负责 人张二建说。

该公司是贤官镇今年引进的亿 元项目之一。在项目推进过程中, 贤官镇帮办人员全周期跟踪帮办、 贴心服务。

"广大企业是贤官镇的经济支柱,企业的事是党委政府自己的事。"贤官镇党委副书记、镇长周光明说,"'二次创业'行动的主体是企业、关键在企业。他们在前面冲锋,我们在后方全力以赴做好保障。"

想企业之所想,急企业之所急, 贤官镇围绕服务企业发展、推动项 目落地,推出了一系列创新措施。 举办职业技能大赛提升企业工人专业技能水平;邀请宿迁市房地产业协会、宿迁市建筑业协会等行业协会和知名外贸企业组团到贤官镇的各家企业参观采购;组织银企对接活动帮助企业融资;召开企业人才招聘会为企业引才留才……与此同时,贤官镇还全力打造企业服务中心,为企业提供精准、贴心服务,方便企业办理各项事务,有效减轻企业的运营负担,为企业稳健发展提供坚强保障。

展提供坚强保障。 得益于优质的帮办服务,一个 个大项目、好项目接连落地。今年 以来,贤官镇新招引亿元以上项目 25个,其中,板盟店科技二期项目 投资20亿元,亚森同汇二期项目 鑫亿鑫环保生物科技项目分别投 答10亿元

顺势而为,向新而行。当前, "二次创业"行动正在贤官镇如火如 荼进行,贤官镇经济发展新动能正 在加速积蓄。

## 奋进新征程 记者在一线

## 宿城:让农村公路 成为群众的"致富路"

#### ■ 王章敏 刘梓盟

日前,笔者走进宿城区王官集镇王林村,看到原本破损的王王线焕然一新,新铺设的沥青路面平整宽阔,道路交通标线清晰明了,来往车辆有序通行。

王王线北起宿黄线,南至王仝路交叉口,全长6.24公里。今年7月,王王线改造工程启动,目前已全部完成改造任务。

焕然一新的王王线方便了群众的日常生活。"以前这条路坑洼不平,下雨下雪的时候不好走。现在的沥青路直接铺到家门口,我们出行方便多了。"王林村的一位村民高兴地说。

实施王王线改造工程是宿城区推动农村公路提档升级的一个缩影。据了解,今年以来,宿城区累计投入7000余万元,对22条农村公路进行提档升级,道路总长21.9公里,涉及蔡集镇、王官集镇、陈集镇、洋北街道等地。

产业因路而兴,乡村因路而美。一条条农村公路不仅是群众的 "出行路",还是群众的"致富路"。

道路一通,百业兴旺。农村公

路的建成通车,激发了宿城区乡村 振兴的内生动力。近日,笔者走在 蔡集镇民便河旅游风景道上,看到 路旁农家小院错落有致,澄澈河水 波光粼粼,产业发展欣欣向荣,生机 勃勃、生态宜居的乡村美景尽收眼 底。近年来,牛角淹新型农村社区 乘交通之便,大力推进农文旅融合 发展,群众增收致富渠道不断拓 宽。"以前周边的路都是坑洼不平的 乡间小道。经过改造,这些路都成 了宽阔平坦、四通八达的农村公路, 不远处还建起了牛角村欢乐田园度 假区,平时有很多游客开车过来游 玩。"谈及农村公路提档升级带来的 好处,牛角淹新型农村社区居民王 齐斗感慨万千。

如今,在宿城区广袤的乡村大地,一条条干净平整的农村公路纵横交错,为千家万户带来机遇与希望。

"我们将持续提升农村公路建设水平,开展好新一轮宿城区农村公路网规划研究工作,推动农村公路与乡村产业、生态环境等融合发展,进一步打通'断头路'、疏通'梗阻路'、拓宽'乡间路',为乡村全面振兴提供有力支撑。"宿城区交通运输局党委书记、局长周晨说。

### 稳产增效,现代农业阔步向前

(上接1版)完成猕猴桃精深加工及仓储中心、工厂化循环水养殖等市级重大项目8个,研发果酒、果脯等特色产品,逐步形成"种质种源+规模种养+精深加工+仓储物流+品牌营销"全产业链体系。

在现代农业的转型升级上做到"创新"。随着新理念、新技术、新模式的种子播撒田野,农业这个传统产业正向"新"而行。宿迁看准了就抓紧干,深化农业融合发展,坚持向开发乡村多种功能、挖掘农业多元价值要效益,全力推动农村电商产业加快发展,协同推进"宿有千香"品牌提升行动,让好产品卖出好价钱。

具体来说,宿迁大力实施"农业+旅游"行动,今年成功举办2024 "苏韵乡情"乡村休闲旅游农业(宿迁)专场推介会暨"宿有千香·霸王蟹"开捕活动,新增"全国休闲农业重点县"1个、省级休闲农业集聚区1个、"中国美丽休闲乡村"1个,25款产品入选省农业农村厅发布的《2024"苏韵乡情百味乡食"推介名单》,全市乡村休闲旅游农业年接待 游客有望突破3000万人次、综合收入预计突破50亿元;实施"农业+电商"行动,建立和完善适应农产品网络的供应链体系、运营服务体系和支撑保障体系,网上营销主体数超过44000个,预计全年全市农产品网络销售额达220亿元。

聚焦放大农业品牌效应,宿迁 突出重点区域、时段,优化宣传渠道 和方式,深入推进"宿有千香"品牌 建设。目前,"宿有千香"品牌授权 企业已达69家,开发各类特色产品 230余款,新开设"宿有千香·霸王 蟹"线下专营店15家。 推进农业现代化是实现高质量

发展的必然要求。前不久,宿迁召 开2025年度工作务虚会,强调"一体 推进新型城镇化和乡村全面振兴", 并对"延伸农业产业链条"作出科学 安排,引导全市各地深入学习贯彻 习近平总书记关于"三农"工作重要 论述,进一步加快农业现代化步伐, 走"产出高效、产品安全、资源节约、 环境友好"的现代农业发展道路,不 断为农业农村发展增动力、添活力。

## 数实融合,打造宿迁首要金融CBD

### (上接1版)

同时,宿迁数字经济中心将积极加强与京东科技集团在金融科技、金融产品供给等方面的合作,开发特色供应链金融产品,共建供应链金融公共服务平台,以数实融合创新中小企业金融服务模式,破解中小企业融资难题。

据了解,宿迁数字经济中心全面建成运营后,将汇聚就业人员7万人、居住人口8万人,各种企业1000余家。届时,将实现入库税款超过60亿元、开票金额超过2000亿元,成为激活宿豫区现代服务业发展的新引擎,为区域经济高质量发展注入强劲动能。

近年来,宿豫区围绕提升中心城区首位度,全力打造现代服务业发展核心区。2024年3月,宿豫区发布《宿豫区现代服务业扩量提质实施方案》,聚力推动数字经济品牌

化引领发展、生产性服务业专业化 特色发展、生活性服务业多元化高 端发展。

2024年5月,宿豫区举办2024 宿豫区现代服务业发展大会,现场签约44个现代服务业重点项目,协议投资总额达216.94亿元,授予10家企业"2023年度宿豫区现代服务业十大贡献企业"称号,进一步提升宿豫区现代服务业的品牌影响力。

2024年前三季度,宿豫区规上服务业实现营业收入331.02亿元,同比增长20.3%。在该区规上服务业所涉9个行业门类中,6个行业营业收入实现正增长,其中居民服务、修理和其他服务业,租赁和商务服务业,信息传输、软件和信息技术服务业分别增长48.7%、31.3%、30.7%,一个优质高效、协同发展、特色鲜明的"153"现代服务业新体系正不断完善,从而助力实体经济高质量发展。

## 来"迁马" 感受不一样的"豪横"

(上接1版)品一杯绵柔醇香的洋河酒,感受"中国酒都"的醉人风情。

悠久文化、优美生态、人情风貌、酒都气韵,这都让人对2025"迁马"倍感期待。"迁马"的持续发展,不仅促进了体育运动的普及,而且对宿迁城市形象和知名度的提升也有帮助。

在"迁马"赛道上,不仅奔涌着 跑者挑战自我的激情,还流淌着城 市的生态和文化底蕴。2024"迁马" 赛道上的美景和创新设置的音乐赛 道让不少跑友印象深刻,2025"迁 马"赛道规划,相信还会继续融入对 宿迁自然风光、历史文化、精神气质 的考量,让参赛选手看到宿迁的春 日美景,感受宿迁历史悠久、海纳百川、文化浸润的独特气质。

优质的赛事服务是擦亮"迁马"品牌的关键。这是一项系统性工作,既要求赛事组织者具备高度的责任心和敬业精神,从赛事筹备到执行,每一个环节都要严格把关,确保万无一失,又考验着赛事组织者对参赛者的个性化需求和赛事细节的关注。

一年一会的"迁马",不仅是一场体育盛宴,还是一个展示宿迁城市风采和独特魅力的良机。2025"迁马"报名通道已经开启,期待更多的跑友能够参与这场赛事,共赴春日之约,共同见证宿迁的成长变迁。